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NIEDERSCHRIFT 
 

über die 1. öffentliche Sitzung des Stadtrates der Stadt Germering 
im Rathaus Germering, Sitzungssaal 6. Stock, am Dienstag, 
12.05.2026. 
__________________________________________________________________________ 
 
Sämtliche Mitglieder des Stadtrates waren ordnungsgemäß geladen. 
Vorsitzender: Oberbürgermeister Daniel Liebetruth 
__________________________________________________________________________ 
 
1. Begrüßung 
2. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
3. Vereidigung des Oberbürgermeisters gemäß Art. 27 Abs. 1 des Gesetzes über 

kommunale Wahlbeamte (KWBG) 
4. Vereidigung der neugewählten Stadtratsmitglieder gemäß Art. 31 Abs 4 der Baye-

rischen Gemeindeordnung (GO) 
5. Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeisterinnen und Bürger-

meister 
6. Wahl der Zweiten Bürgermeisterin/des Zweiten Bürgermeisters 
7. Wahl der Dritten Bürgermeisterin/des Dritten Bürgermeisters 
8. Vereidigung der weiteren Bürgermeister/Bürgermeisterinnen 
9. Festsetzung der Besoldung und der Dienstaufwandsentschädigung für den Ober-

bürgermeister 
10. Festsetzung der Entschädigung der weiteren Bürgermeister und Bürgermeiste-

rinnen 
11. Genehmigung von Nebentätigkeiten für berufsmäßige kommunale Wahlbeamte 

(Oberbürgermeister und berufsmäßige Stadträte) 
12. Bekanntgabe der Bildung einer Fraktionsgemeinschaft (FDP und ÖDP/Parteifreie) 
13. Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfas-

sungsrechts (GVRS) 
14. Erlass einer Geschäftsordnung für den Stadtrat 
15. Bekanntgabe der Sprecherinnen und Sprecher der Fraktionen 
16. Bestellung der Ausschussmitglieder und deren Vertreterinnen und Vertreter 
17. Bestellung der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses und deren Vertre-

terinnen und Vertreter sowie der/des Ausschussvorsitzenden 
18. Bildung von Referaten 
19. Bestellung der Referentinnen und Referenten 
20. Bestellung der Mitglieder in der Verbandsversammlung des Amperverbands 
21. Bestellung der Delegierten bzw. Vertreterinnen und Vertreter der Stadt bei (a - f) 
22. Bestellung der Mitglieder des Vergabegremiums für den Sozial- und Behinderten-

fonds 
23. Bestellung der Mitglieder des Aufsichtsrates der Entwicklungs- und Wohnungs-

baugesellschaft (EWG) 
24. Abberufung und Bestellung der Mitglieder des Aufsichtsrates der Strom Germe-

ring GmbH 
25. Bestellung des Mitglieds der Gesellschafterversammlung der Gasversorgung 

Germering GmbH sowie der Mitglieder des Stadtrates mit beratender Funktion 
26. Bestellung der Mitglieder des Kuratoriums für die Verleihung des Walter-

Kolbenhoff-Preises sowie der Kulturförderpreise 
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27. Bestellung der Mitglieder des Kunstbeirates 
28. Bestellung des Oberbürgermeisters zum Standesbeamten 
29. Dienstfahrzeug für den Oberbürgermeister; Regelung der privaten Nutzung (ein-

schließlich Fahrten zwischen Wohn- und Arbeitsstätte) 
30. Verleihung der Ehrenbezeichnung "Altoberbürgermeister" an Herrn Andreas Haas 
31. Bestellung von drei Verbandsräten/Verbandsrätinnen für die Verbandsversamm-

lung des Zweckverbandes München West 
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OB Liebetruth eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung. Er stellt die form- und fristgerechte Ladung 
fest. Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis.  
 
 
 
1 Begrüßung 
 
OB Liebetruth begrüßt den Stadtrat, die Presse, Bürgerinnen und Bürger und die Mitarbeiter 
der Verwaltung zur ersten Sitzung. Er weist darauf hin, dass Foto- und Filmaufnahmen wäh-
rend der Sitzung grundsätzlich nicht gestattet sind. Zu den Vereidigungen wird bei dieser 
Sitzung eine Ausnahme gemacht. 
OB Liebetruth weist auf die große Verantwortung der Stadträtinnen und Stadträte hin, die 
ihnen durch das Vertrauen der Bürgerinnen und Bürger bei der Wahl übertragen wurde. Die 
weltpolitische Lage und die zahlreichen Krisen, auch der vergangenen Jahre, machten und 
machen auch vor Germering nicht Halt. Nun solle es das gemeinsame Ziel sein, die Stadt 
weiter voranzubringen.  
Er dankt den Verhandlungsführern der Parteien für die Kompromissbereitschaft und die gute 
Zusammenarbeit bei den Vorbesprechungen zur Konstituierenden Sitzung und den Mitarbei-
tenden der Verwaltung für die umfangreiche Sitzungsvorbereitung. 
Im Anschluss stellt der OB die Amtsleiterinnen und Amtsleiter der Stadtverwaltung vor. 
   
   
 
2 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Sachverhalt: 
Es wurden in nicht öffentlicher Sitzung keine Beschlüsse gefasst, die zu diesem Zeitpunkt 
bekanntzugeben sind. 
   
   
 
3 Vereidigung des Oberbürgermeisters gemäß Art. 27 Abs. 1 des Gesetzes über 

kommunale Wahlbeamte (KWBG) 
 
 
Frau Hager leitet den Tagesordnungspunkt ein und erläutert, so wie auch im Sitzungsvortrag 
beschrieben, den Ablauf der Vereidigung. 
Diese folgt direkt im Anschluss. 
   
   
 
 
 
4 Vereidigung der neugewählten Stadtratsmitglieder gemäß Art. 31 Abs 4 der 

Bayerischen Gemeindeordnung (GO) 
 
 
OB Liebetruth ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist kurz auf die unterschiedlichen 
Eidesformeln. 
Die neuen Stadträtinnen und Stadträte werden gemeinsam vereidigt. 
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5 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeisterinnen und Bür-
germeister 

 
 
Beschluss: 
Für die Dauer der Wahlzeit des Stadtrates werden 
 eine Zweite Bürgermeisterin oder ein zweiter Bürgermeister und  
 eine Dritte Bürgermeisterin oder ein Dritter Bürgermeister 
als ehrenamtliche Bürgermeister/innen gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
6 Wahl der Zweiten Bürgermeisterin/des Zweiten Bürgermeisters 
 
 
Mit 31 von insgesamt 40 abgegebenen Stimmen wird  
Dr. Marcus Breu  (CSU)  
zum Zweiten Bürgermeister der Stadt Germering gewählt. 
   
   
 
7 Wahl der Dritten Bürgermeisterin/des Dritten Bürgermeisters 
 
 
StRin Tanja Pfisterer (ÖDP) wird mit 21 von insgesamt 40 abgegebenen Stimmen zur Dritten 
Bürgermeisterin der Stadt Germering gewählt. 
   
   
 
8 Vereidigung der weiteren Bürgermeister/Bürgermeisterinnen 
 
 
OB Liebetruth vereidigt  
den Zweiten Bürgermeister Dr. Marcus Breu (CSU) 
und 
die Dritte Bürgermeisterin Tanja Pfisterer (ÖDP.) 
   
   
 
9 Festsetzung der Besoldung und der Dienstaufwandsentschädigung für den 

Oberbürgermeister 
 
 
Beschluss: 
 
Das Amt des Oberbürgermeisters wird der Besoldungsgruppe B 6 zugeordnet und die 
Dienstaufwandsentschädigung auf den jeweiligen Höchstsatz der Anlage 2 zum KWBG fest-
gesetzt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 39 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
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10 Festsetzung der Entschädigung der weiteren Bürgermeister und Bürgermeiste-
rinnen 

 
 
Beschluss: 
 
Dem/der Zweiten Bürgermeister*in wird eine Aufwandsentschädigung in Höhe von  

 
1.200 € pro Monat gewährt. 

 
Dem/der Dritten Bürgermeister*in wird eine Aufwandsentschädigung von 

 
800 € pro Monat gewährt. 

 
Für die Vertretung des Oberbürgermeisters, die nicht Urlaubsvertretung ist, wird ab dem ers-
ten Vertretungstag eine zusätzliche Entschädigung in Höhe von 75,00 € pro Tag gewährt. 
Sollte die Vertretung über sieben Tagen hinaus stattfinden, wird rückwirkend ab dem ersten 
Tag eine Entschädigung in Höhe von 280 €/Tag gezahlt. 
 
Abstimmungsergebnis: 38 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
11 Genehmigung von Nebentätigkeiten für berufsmäßige kommunale Wahlbeamte 

(Oberbürgermeister und berufsmäßige Stadträte) 
 
Beschluss: 

 

1. Die Ausführungen der Verwaltung, insbesondere die Anzeige der Ausübung öffentlicher Ehrenäm-
ter und Nebentätigkeiten des Oberbürgermeisters, werden zur Kenntnis genommen. Genehmi-
gungspflichtige Nebentätigkeiten liegen nicht vor. 
 

2. Die Genehmigung zur Ausübung von Nebentätigkeiten durch den berufsmäßigen Stadt-
rat Jürgen Thum wird - soweit diese genehmigungspflichtig sind – für die Restdauer sei-
ner Amtszeit erteilt.  
 

3. Die Genehmigung zur Ausübung von Nebentätigkeiten durch den berufsmäßigen Stadt-
rat René Mroncz wird - soweit diese genehmigungspflichtig sind - für die Restdauer sei-
ner Amtszeit erteilt. 

Zustimmung  

 
Abstimmungsergebnis: 39 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
12 Bekanntgabe der Bildung einer Fraktionsgemeinschaft (FDP und 

ÖDP/Parteifreie) 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat erkennt den Zusammenschluss der Mitglieder der ÖDP/Parteifreie (gemeinsa-
mer Wahlvorschlag) und der FDP als Fraktion an. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
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13 Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfas-

sungsrechts (GVRS) 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die dem Sitzungsvortrag anliegende 
 
 Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes 

(Anlage zu TOP 13 der Stadtratssitzung am 12.05.2026). 
 
 
mit folgender Änderung: 
 
.b) Fraktionsvorsitzende/Sprecher*innen von Ausschussgemeinschaften zzgl.je Monat und 
Mitglied bisher 12,--€ neu  15,--€  
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
 
14 Erlass einer Geschäftsordnung für den Stadtrat 
 
 
 
Beschluss: 
Die als Anlage zu TOP 14 angefügte Geschäftsordnung für den Stadtrat Germering wird be-
schlossen / mit folgenden Änderungen beschlossen: 
 
Der §26 Eröffnung der Sitzung wird unter Punkt (2) wie folgt erweitert: 
 
Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche und nicht öffentliche Sitzung wird für 
die Stadtratsmitglieder im technisch individuell gegen Zugriffe Dritter geschützten Bereich 
des Ratsinformationssystems zum Abruf bereitgestellt. Die Mitglieder des Stadtrats wer-
den von der Stadtverwaltung per E-Mail benachrichtigt, sobald eine Niederschrift im 
Ratsinformationssystem bereitgestellt wird. Sofern bis zum Schluss der auf die Bereit-
stellung folgenden Sitzung Einwendungen nicht erhoben werden, gilt die Niederschrift als 
vom Stadtrat genehmigt. Spätere Einwendungen sind nicht mehr zulässig, Art. 54 Abs. 2 
GO.  
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
15 Bekanntgabe der Sprecherinnen und Sprecher der Fraktionen 
 
 
Die Bekanntgabe der Sprecherinnen und Sprecher der Fraktionen ist zur Kenntnis ausgelegt. 
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16 Bestellung der Ausschussmitglieder und deren Vertreterinnen und Vertreter 
 
 
Beschluss: 
a) Als Mitglieder des Hauptausschusses und deren Stellvertretungen werden bestellt: 
 
      Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Hannes Kirmair  Franz Senninger   Eva Kuchler 
CSU  Angelika Wagner  Christian Ganslmeier   Viktoria Niedermeir 
CSU  Sandra de Brecey  Sandra Andre    Bernhard Fischer 
CSU  Rudi Widmann  Bernhard Fischer   Franz Senninger 
CSU  Marcus Breu   Thuy Wegmaier   Katrin Schmidt 
CSU  Jürgen Biffar   Bernhard Fischer   Franz Senninger 
GRÜNE Agnes Dürr   Barbara Mokler Dr. Gerhard Blahusch 
GRÜNE Dr. Sophie Schuhmacher Sebastian Lederer  Lisa Pazzini 
GRÜNE Christian Huber Stefanie Pockrandt-Gauderer Dr. Gerhard Bla-
husch 
SPD  Maximilian Hermenau  Eda Xhemaili Maximilian Ankenbrand 
SPD  Christian Gruber  Andrea SchaalFer. Erschadi-Zimmermann 
SPD  Dr. Sabine Schomburg Leo Rickenstorf Eda Xhemaili 
AfD  Jörg Chlistalla   Alexander Hartdegen Werner Meßner 
FW  Veronika Strobl  Josef Sepp  Dr. Pascal Black 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Tanja Pfisterer   Dr. Pascal Black  Josef Sepp 
 
b) Als Mitglieder des Sozial- und Jugendausschusses und deren Stellvertretungen 
werden bestellt: 
 
      Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Thuy Wegmaier Hannes Kirmair   Rudi Widmann 
CSU  Viktoria Niedermeir Sandra Andre   Bernhard Fischer 
CSU  Sandra de Brecey  Christian Ganslmeier  Andreas May 
CSU  Eva Kuchler  Franz Senninger  Markus Krabacher 
CSU  Angelika Wagner  Bernhard Fischer Franz Senninger 
CSU  Jürgen Biffar    Rudi Widmann Dr. Marcus Breu 
GRÜNE Dr. Sophie Schuhmacher Stefanie Pockrandt-Gauderer   Agnes Dürr 
GRÜNE Lisa Pazzini   Christian Huber Dr. Gerhard Blahusch 
GRÜNE Sebastian Lederer  Barbara Mokler Agnes Dürr 
SPD  Fer. Erschadi-Zimmermann  Christian Gruber Maximilian Hermenau 
SPD  Eda Xhemaili    Andrea Schaal Leo Rickenstorf 
SPD  Dr. Sabine Schomburg   Maximilian Ankenbrand Christian Gruber 
AfD  Alexander Hartdegen   Jörg Chlistalla  Werner Meßner 
FW  Veronika Strobl   Josef Sepp Dr. Pascal Black 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Tanja Pfisterer   Dr. Pascal Black  Josef Sepp 
 
c) Als Mitglieder des Umwelt- und Stadtentwicklungsausschusses und deren Stellvertre-
ter*innen 
werden bestellt von: 
 
      Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Hannes Kirmair  Franz Senninger   Eva Kuchler 
CSU  Sandra Andre   Markus Krabacher  Christian Ganslmei-
er  
CSU  Katrin Schmidt  Christian Ganslmeier   Rudi Widmann 
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CSU  Andreas May  Angelika Wagner  Jürgen Biffar 
CSU  Viktoria Niedermeir Thuy Wegmaier   Franz Senninger 
CSU  Sandra de Brecey Rudi Widmann  Dr. Marcus Breu 
GRÜNE Barbara Mokler Agnes Dürr   Christian Huber 
GRÜNE Sebastian Lederer   Dr. Sophie Schuhmacher Lisa Pazzini 
GRÜNE Stefanie Pockrandt-Gauderer Lisa Pazzini Christian Huber 
SPD  Andrea Schaal  Maximilian Hermenau  Christian Gruber 
SPD Fer. Erschadi-Zimmermann Maximilian Ankenbrand    Dr. Sabine Schomburg 
SPD  Eda Xhemaili   Leo Rickenstorf  Maximilian Hermenau 
AfD  Werner Meßner  Alexander Hartdegen  Jörg Chlistalla 
FW  Josef Sepp  Veronika Strobl  Tanja Pfisterer 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Dr. Pascal Black Tanja Pfisterer   Veronika Strobl 
 
d) Als Mitglieder des Planungs- und Bauausschusses und deren Stellvertretungen werden 
bestellt von: 
 
      Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Hannes Kirmair  Bernhard Fischer   Dr. Marcus Breu  
CSU  Franz Senninger  Christian Ganslmeier   Rudi Widmann  
CSU  Andreas May  Jürgen Biffar   Bernhard Fischer  
CSU  Eva Kuchler  Rudi Widmann  Viktoria Niedermeir  
CSU  Markus Krabacher Angelika Wagner  Sandra de Brecey  
CSU  Sandra Andre  Katrin Schmidt   Thuy Wegmaier 
GRÜNE Barbara Mokler Stefanie Pockrandt-Gauderer  Agnes Dürr 
GRÜNE Dr. Gerhard Blahusch    Dr. Sophie Schuhmacher Christian Huber 
GRÜNE Sebastian Lederer  Agnes Dürr  Lisa Pazzini 
SPD  Maximilian Hermenau  Andrea Schaal Eda Xhemaili  
SPD  Maximilian Ankenbrand  Christian Gruber Leo Rickenstorf 
SPD  Dr. Sabine Schomburg   Fer. Erschadi-Zimmermann   Andrea Schaal  
AfD  Werner Meßner  Jörg Chlistalla   Alexander Hartdegen 
FW  Veronika Strobl Josef Sepp   Tanja Pfisterer 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Dr. Pascal Black  Tanja Pfisterer   Josef Sepp 
 
 
 
e) Als Mitglieder des Werkausschusses und deren Stellvertretungen werden bestellt: 
 
  Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Christian Ganslmeier   Eva Kuchler   Viktoria Niedermeir 
CSU  Dr. Marcus Breu   Katrin Schmidt  Thuy Wegmaier  
CSU  Rudi Widmann  Thuy Wegmaier  Hannes Kirmair  
CSU  Bernhard Fischer Sandra de Brecey Sandra Andre 
CSU  Angelika Wagner Sandra Andre   Franz Senninger 
CSU  Markus Krabacher Jürgen Biffar   Eva Kuchler 
GRÜNE Dr. Gerhard Blahusch   Sebastian Lederer  Lisa Pazzini  
GRÜNE        Stefanie Pockrandt-Gauderer   Agnes Dürr  Christian Huber 
GRÜNE Barbara Mokler Dr. Sophie Schuhmacher Agnes Dürr 
SPD  Andrea Schaal Maximilian Ankenbrand Maximilian Hermenau 
SPD  Leo Rickenstorf   Dr. Sabine Schomburg Fer. Erschadi-Zimmermann 
SPD  Christian Gruber Eda Xhemaili   Maximilian Ankenbrand 
AfD  Jörg Chlistalla  Werner Meßner Alexander Hartdegen 
FW  Josef Sepp   Veronika Strobl Dr. Pascal Black 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Tanja Pfisterer  Dr. Pascal Black Veronika Strob 
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f) Als Mitglieder des Betriebsausschusses Stadthalle und deren Stellvertretungen werden 
bestellt: 
  Mitglied  1. Stellvertretung  2. Stellvertretung 
CSU  Franz Senninger  Hannes Kirmair   Eva Kuchler 
CSU  Thuy Wegmaier  Dr. Marcus Breu  Angelika Wagner  
CSU  Christian Ganslmeier   Eva Kuchler   Viktoria Niedermeir  
CSU  Bernhard Fischer  Sandra Andre   Rudi Widmann  
CSU  Katrin Schmidt  Rudi Widmann Sandra de Brecey 
CSU  Markus Krabacher  Angelika Wagner  Jürgen Biffar  
GRÜNE Agnes Dürr  Stefanie Pockrandt-Gauderer  Lisa Pazzini 
GRÜNE Christian Huber Barbara Mokler  Dr. Gerhard Blahusch 
GRÜNE Dr. Sophie Schuhmacher Sebastian Lederer Dr. Gerhard Blahusch 
SPD  Andrea Schaal Eda Xhemaili  Dr. Sabine Schomburg 
SPD  Fer. Erschadi-Zimmermann  Maximilian Hermenau       Leo Rickenstorf 
SPD  Maximilian Ankenbrand Christian Gruber Eda Xhemaili 
AfD  Alexander Hartdegen   Jörg Chlistalla  Werner Meßner 
FW  Josef Sepp   Veronika Strobl  Tanja Pfisterer 
ÖDP/Parteifreie/FDP 
  Dr. Pascal Black  Tanja Pfisterer  Veronika Strobl 
 
Alle Punkte werden gemeinsam abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
17 Bestellung der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses und deren Ver-

treterinnen und Vertreter sowie der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Beschluss: 
a) Als Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses und deren Stellvertreter*innen werden 

bestellt: 
 
   Mitglied   1. Stellvertung  2. Stellvertung 
 
CSU   Dr. Marcus Breu  Angelika Wagner Jürgen Biffar 
CSU   Rudi Widmann  Eva Kuchler  Christian Ganslmei-
er 
CSU   Pascal Black  Hannes Kirmair  Franz Senninger 
GRÜNE  Dr. Gerhard Blahusch Lisa Pazzini  Stefanie Pockrandt-
Gauderer 
GRÜNE  Sebastian Lederer  Barbara Mokler Agnes Dürr 
SPD   Leo Rickenstorf  Andrea Schaal  Maximilian 
Ankenbrand 
AfD   Alexander Hartdegen Werner Meßner  Jörg Chlistalla 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja- Stimmen, 0 Nein-Stimmen 
 
b) Zum/Zur Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wird Dr. Blahusch 
bestellt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 37 Ja-Stimmen 
 3 Nein-Stimmen 
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18 Bildung von Referaten 
 
 
Beschluss: 
Es werden die folgenden Referate mit den genannten Aufgaben gebildet: 
 
 
Bauhof, Friedhöfe, Grünanlagen, Klein- und Krautgärten, Spielplätze 
Angelegenheiten des Bauhofes, der Grünanlagen und Spielplätze, der Klein- und Krautgär-
ten, der Friedhöfe 
 
Feuerwehren, Katastrophenschutz 
Angelegenheiten der Freiwilligen Feuerwehren, des Rettungswesens (BRK, Notarztdienste 
etc.) und des allgemeinen Katastrophenschutzes 
 
Gewerbewesen 
Angelegenheiten des örtlichen Gewerbewesens, der verkaufsoffenen Sonntage und der da-
mit in Verbindung stehenden Märkte, Stadtmarketing 
 
Feste und Märkte, sichere Stadt und gutes Zusammenleben 
Angelegenheiten der Feste und Märkte (mit Ausnahme der Märkte, die in Verbindung mit 
verkaufsoffenen Sonntagen stehen), Fragen der Sicherheit bei (Groß-)Veranstaltungen, För-
derung des guten Zusammenlebens 
 
Sport 
Angelegenheiten des Sports, Hallenbelegungen, Vorbereitung der Sportler*innenehrungen 
 
Soziales 
Inklusion; Teilhabebeirat; Wohnungsvergaben; Obdachlose 
 
Schulen 
Angelegenheiten der Schulen; Förderung der Zusammenarbeit zwischen den Schulen sowie 
zwischen diesen und der Stadt 
 
Senioren und Seniorinnen 
Angelegenheiten der Senior*innen, Berücksichtigung der Bedürfnisse älterer Menschen, Be-
treuungsmöglichkeiten 
 
Kindergärten, Kinderkrippen, Horte, Schulsozialarbeit 
Angelegenheiten der Kindergärten, Kinderkrippen und Horte, der Kindertagespflege, der 
Schulsozialarbeit und der Mittagsbetreuung 
 
Frauen- und Familienfragen 
Frauen- und Familienangelegenheiten; Gleichstellungsfragen 
 
Jugend 

Angelegenheiten der Jugendarbeit; Jugendleiter*innenbesprechungen; Jugendrat; Jugendbegegnungs-
stätten; Abenteuerspielplatz; Fahrrad- und Mopedwerkstätte; Streetworker; selbstverwaltetes Jugend-
zentrum; Ferienprogramme 
 
Integration und Städtepartnerschaften 
Förderung der Integration der ausländischen Mitbürger*innen; Förderung der Beziehungen 
zu den Partnerstädten; Mitwirkung bei der Vorbereitung und Durchführung gegenseitiger 
Besuche; partnerschaftliche Beziehungen von örtlichen zu ausländischen Vereinen und Or-
ganisationen;  
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Kultur 
Angelegenheiten der Bibliothek, der Kreismusikschule und der örtlichen Musikschule, der 
Malschule, des örtlichen kulturellen Lebens und der entsprechend tätigen Vereine und Orga-
nisationen; Erwachsenenbildung 
 
Mobilität 
Verkehrsangelegenheiten; Straßenbaumaßnahmen; Sicherheit der Schulwege; Geh- und 
Radwege; öffentliche Verkehrsmittel; Beteiligung an der Bauleitplanung, soweit Verkehrsfra-
gen berührt sind 
 
Städtische Eigenbetriebe 
Koordinierung der Arbeiten in den Stadtwerken, einschließlich Bäder und Polariom; Mitwir-
kung bei der Gerätebeschaffung etc.; Maßnahmen zum Schutz des Grundwassers (insbe-
sondere Abbau oder Verhinderung des Eintrages von Schadstoffen); Fragen der Energiever-
sorgung, z.B. Strom, Gas, Geothermie. Angelegenheiten des Eigenbetriebes Stadthalle 
 
Umwelt 
Allgemeine Umweltschutzmaßnahmen und -angelegenheiten; Umweltverbesserungen; För-
derung des Natur- und Landschaftsschutzes; Naturdenkmäler- und Bannwaldangelegenhei-
ten; Ortsverschönerung; Energieeinsparung 
 
Öffentlichkeit 
Angelegenheiten der städtischen Öffentlichkeitsarbeit 
 
 
Abstimmungsergebnis: 38 Ja-Stimmen 
 2 Nein-Stimmen 
 
 
19 Bestellung der Referentinnen und Referenten 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat betraut die folgenden Mitglieder des Stadtrates gemäß § 3 Abs. 3 der Ge-
schäftsordnung mit einem Referat: 
 
 
Name:     Referat:       
 
Franz Senninger (CSU)  Bauhof, Friedhöfe, Grünanlagen,Klein- und Kraut-

gärten,  
Spielplätze 

 
Rudolf Widmann (CSU)   Feuerwehren, Katastrophenschutz 
 
Katrin Schmidt (CSU)   Gewerbewesen 
 
Maximilian Ankenbrand (SPD) Feste und Märkte, sichere Stadt und gutes Zusam-
menleben 
 
Christian Gruber (SPD)  Sport 
 
Thuy Wegmaier (CSU)  Soziales 
 
Sebastian Lederer (Grüne) Schulen  
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Dr. Sabine Schomburg (SPD) Kindergärten, Kinderkrippen, Horte, Schulsozialar-
beit 
 
Eva Kuchler (CSU)  Frauen- und Familienfragen 
 
Viktoria Niedermeir (CSU) Jugend 
 
Sandra de Brecey  Senioren 
 
Lisa Pazzini (Grüne)  Integration und Städtepartnerschaften 
 
Christian Huber (Grüne)  Kultur 
 
Josef Sepp (FW)  Mobilität 
 
Barbara Mokler (Grüne)  Umwelt 
 
Christian Ganslmeier (CSU) Städtische Eigenbetriebe 
 
Leo Rickenstorf (SPD)  Öffentlichkeit 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 37 Ja-Stimmen 
 3 Nein-Stimmen 
 
 
20 Bestellung der Mitglieder in der Verbandsversammlung des Amperverbands 
 
 
Beschluss: 
Zu Verbandsräten und Verbandsrätinnen des Amperverbands werden bestellt: 
 
CSU  Johannes Kirmair  Vertretung  Eva Kuchler 
 
CSU  Franz Senninger  Vertretung Dr. Marcus Breu 
 
CSU  Rudolf Widmann  Vertretung Andreas May 
 
CSU  Bernhard Fischer  Vertretung Jürgen Biffar 
 
GRÜNE Agnes Dürr   Vertretung Dr. Gerhard Blahusch 
 
GRÜNE Sebastian Lederer  Vertretung Barbara Mokler 
 
SPD  Maximilian Hermenau  Vertretung Dr. Sabine Schomburg 
 
SPD  Maximilian Ankenbrand  Vertretung Andrea Schaal 
 
AfD  Jörg Chlistalla   Vertretung Werner Meßner 
 
 
Abstimmungsergebnis: 39 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
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21 Bestellung der Delegierten bzw. Vertreterinnen und Vertreter der Stadt bei (a - 
f) 

 
 
Die Vertreter*innen der Gremien werden, so wie im Sitzungsvortrag aufgeführt beschlossen.  
 
   
   
 
22 Bestellung der Mitglieder des Vergabegremiums für den Sozial- und Behinder-

tenfonds 
 
 
Beschluss: 
Als Mitglieder des Vergabegremiums für den Sozial- und Behindertenfonds werden benannt: 
 
Die Sozialreferentin Thuy Wegmaier 
 
CSU  Eva Kuchler   Stellvertretung  Hannes Kirmair 
GRÜNE Barbara Mokler   Stellvertretung  Christian 
Huber 
SPD  Andrea Schaal   Stellvertretung  Fer. Erscha-
di-Zimmermann 
AfD  Werner Meßner   Stellvertretung  Alexander 
Hartdegen 
FW  Veronika Strobl   Stellvertretung   Josef Sepp 
ÖDP/Parteifreie/FDP Tanja Pfisterer  Stellvertretung  Pascal Black 
LINKE  Yulia Nikishina 
 
Der Vorsitz wird der Sozialreferentin übertragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
23 Bestellung der Mitglieder des Aufsichtsrates der Entwicklungs- und Woh-

nungsbaugesellschaft (EWG) 
 
 
Beschluss:  
 
Als Mitglieder im Aufsichtsrat der Entwicklungs- und Wohnungsbaugesellschaft -EWG- wer-
den benannt: 
 
 SPD  Maximilian Hermenau     
 GRÜNE Agnes Dürr 
 Sonstige Franz Senninger (CSU) 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
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24 Abberufung und Bestellung der Mitglieder des Aufsichtsrates der Strom 
Germering GmbH 

 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beruft die derzeit amtierenden entsandten Aufsichtsräte Christian Ganslmeier, 
Angelika Kropp-Dürr und Christian Gruber und den Vorsitzenden des Aufsichtsrates Andreas 
Haas ab. 
Als Mitglieder im Aufsichtsrat der Strom Germering GmbH werden neben dem Oberbürger-
meister Daniel Liebetruth benannt: 
 
 SPD  Christian Gruber 
 GRÜNE Sebastian Lederer 
 Sonstige Christian Ganslmeier (CSU) 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
25 Bestellung des Mitglieds der Gesellschafterversammlung der Gasversorgung 

Germering GmbH sowie der Mitglieder des Stadtrates mit beratender Funktion 
 
 
Beschluss: 
Als Mitglied der Gesellschafterversammlung in der Gesellschafterversammlung der Gasver-
sorgung Germering GmbH wird Herr Oberbürgermeister Daniel Liebetruth benannt. 
 
Als Mitglieder des Stadtrates mit beratender Funktion werden hinzugezogen: 
 
Angelika Wagner (CSU) 
Sebastian Lederer (GRÜNE) 
Leo Rickenstorf (SPD) 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
26 Bestellung der Mitglieder des Kuratoriums für die Verleihung des Walter-

Kolbenhoff-Preises sowie der Kulturförderpreise 
 
 
Beschluss: 
Aufgrund der bisherigen Regelung ergeht folgender Beschlussvorschlag: 
 
Zu Mitgliedern bzw. stellvertretenden Mitgliedern des Kuratoriums werden bestellt: 
 
CSU   Hannes Kirmair  Sandra Andre 
GRÜNE  Christian Huber  Dr. Sophie Schuhmacher 
SPD   Andrea Schaal  Dr. Sabine Schomburg 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
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27 Bestellung der Mitglieder des Kunstbeirates 
 
 
Beschluss: 
Aufgrund der bisherigen Regelung ergeht folgender Beschlussvorschlag: 
 

Zu Mitgliedern bzw. stellvertretenden Mitgliedern des Kunstbeirates werden bestellt: 
 
Fraktion  Mitglied   Vertretung 
CSU   Franz Senninger  Hannes Kirmair 
CSU   Dr. Markus Breu  Sandra Andre 
GRÜNE  Christian Huber  Barbara Mokler 
GRÜNE  Stefanie Pockrandt Gauderer Sebastian Lederer 
SPD   Andrea Schaal  Christian Gruber 
SPD   Dr. Sabine Schomburg Maximilian Ankenbrand 
AfD   Alexander Hartdegen  Werner Meßner 
FW    Josef Sepp  Veronika Strobl 
ÖDP/Parteifreie/FDP  Dr. Pascal Black Tanja Pfisterer 
LINKE    Yulia Nikishina 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
28 Bestellung des Oberbürgermeisters zum Standesbeamten 
 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt, Herrn Oberbürgermeister Daniel Liebetruth zum Standesbeamten, 
dessen Aufgabenbereich auf die Vornahme von Eheschließungen und Begründungen von 
Lebenspartnerschaften beschränkt ist, für den Standesamtsbezirk Germering zu bestellen.  
 
Die Bestellung wird mit Aushändigung der Urkunde wirksam (§ 1 Abs. 2 AVPStG). 
 
Abstimmungsergebnis: 39 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
29 Dienstfahrzeug für den Oberbürgermeister; Regelung der privaten Nutzung 

(einschließlich Fahrten zwischen Wohn- und Arbeitsstätte) 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt, dass das Nutzungsrecht des Dienstfahrzeugs FFB-OB 11 E auf 
Oberbürgermeister Daniel Liebetruth übergeht. Der Stadtrat gestattet dem Oberbürgermeis-
ter die unentgeltliche Nutzung des Dienstfahrzeugs auch für Fahrten zwischen Wohnung und 
Arbeitsstätte. Das Dienstfahrzeug wird nach der Fahrtenbuchmethode abgerechnet. Für wei-
tere private Zwecke darf das Dienstfahrzeug gegen einen Pauschalbetrag von (derzeit) 0,40 
Euro je km genutzt werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen 
 3 Nein-Stimmen 
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30 Verleihung der Ehrenbezeichnung "Altoberbürgermeister" an Herrn Andreas 
Haas 

 
 
Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt, Herrn Oberbürgermeister a.D. Andreas Haas die Ehrenbezeichnung 
„Altoberbürgermeister“ zu verleihen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 
 
31 Bestellung von drei Verbandsräten/Verbandsrätinnen für die Verbandsver-

sammlung des Zweckverbandes München West 
 
 
Beschluss: 
Als Verbandsrätinnen und Verbandsräte zur Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
München West werden benannt: 
Hannes Kirmair (CSU) 
Christian Huber (Grüne) 
Maximilian Hermenau (SPD)  
 
 
Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen 
 4 Nein-Stimmen 
 
 
Oberbürgermeister Daniel Liebetruth beendet um 20:00 Uhr die öffentliche Sitzung und ver-
abschiedet die Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Im Anschluss folgt die nicht 
öffentliche Sitzung. 
 
 
Germering, den 21. Mai 2026 
 
 
Vorsitzender: 
 
gez. 
 

 Schriftführung: 
 
gez. 
 

 


